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останнім часом, принцип діяльного підходу в навчанні та вихованні. 
Додатковою та ефективною формою еколого-краєзнавчої підготов-

ки у педвузі має стати туристична робота. Вивчення краєзнавчого матері-
алу під час туристичних походів привчає студентів до самостійності, фор-
мує в них дослідницький підхід до вивчення географічних закономірнос-
тей, виховує екологічне мислення. 

РОЛЬ УЧЕНИХ КИЇВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ У СТАНОВЛЕННІ 

МЕМБРАНОЛОГІЇ В УКРАЇНІ 

Рибальченко Т.В., Опанасенко С.М., Дзержинський М.Е. 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

Історико-науковий аналіз джерел літератури приводить до виснов-
ку, що у становленні мембранології в Україні основну роль відіграли дослі-
дження, проведені у Київському університеті (Університеті святого Воло-
димира) на початку минулого століття. Найважливішим з них є досліджен-
ня Василя Юрійовича Чаговця [15, 16], Данила Семеновича Воронцова [4-
6, 14] і Платона Григоровича Костюка [7-11]. 

В.Ю. Чаговець закінчив Військово-медичну академію (С.Петербург) 
у 1897 р., з 1910 р. – професор і завідувач кафедри фізіології Київського 
університету, з 1921 р. по 1935 р. – завідувач тієї ж кафедри у складі 
Київського медичного інституту. Основну увагу він приділяв дослідженню 
фізико-хімічної природи електричних потенціалів у нервовій і м’язовій і 
залозистих тканинах та механізмів їх електричного подразнення. Він впе-
рше застосував для пояснення цих процесів теорію електролітичної дисо-
ціації Арреніуса, і ще студентом опублікував свою першу роботу у «Журн. 
русс. физико-хим. общества» (1856) під назвою «О применении теории 
диссоциации Аррениуса к електрическим явлениям на живих тканях» 
[16]. Істотно доопрацьовану ідею цієї роботи В.Ю. Чаговець представив у 
1903 р., як докторську дисертацію [15]. 

Іонна теорія походження біоелектричних явищ В.Ю. Чаговця мала 
визначальне значення для розвитку подальших досліджень механізмів 
виникнення біоелектричних потенціалів. Не менш важливим на той період 
було і розуміння механізмів впливу електричного струму на живі тканини. 
І це також стало предметом досліджень В.Ю. Чаговця: у 1906 р. він ство-
рює конденсаторну теорію електричного подразнення тканин і дає фізико-
хімічне пояснення дії електричного струму [16]. В.Ю. Чаговець виходив з 
того, що поверхня протоплазми вкрита напівпроникною мембраною, яка 
при пропусканні електричного струму заряджається на зовнішній поверхні 
негативно, а на внутрішній позитивно. Після досягнення потенціалу певної 
критичної величини виникає процес збудження. Конденсаторна теорія 
Чаговця була опублікована на три роки раніше теорії подразнення Нернс-
та і на 34 роки раніше теорії Еббеке [4], який у 1930 р. також трактував 
подразнення нерва електричним струмом як результат поляризації прото-
плазматичної мембрани подразнюючим струмом. На жаль, ні Нернст, ні 
Еббеке не згадують роботи полтавчанина Чаговця В.Ю., хоч вона і була 
опублікована у 1908 р. у широко відомому Пфлюгерівському архіві. 

Важливим етапом півстолітніх досліджень мембранологів Київського 
університету стали дослідження Д.С. Воронцова (завідувач відділу загаль-
ної фізіології, 1945-1956 р.р.) і П.Г. Костюка (випускник Київського уні-
верситету, завідувач того ж відділу, 1956-1960 р.р.). Визначаючи пріори-
тетну роль плазматичної мембрани і розвиваючи іонну теорію подразнення 
В.Ю. Чаговця, вчені вперше встановили, що нерв, який втратив збудли-



178 

вість під впливом неорганічних катіонів, відновлюється постійним електри-
чним струмом, чим передбачали існування у плазматичній мембрані поте-
нціалзалежних іонних каналів [9]. Вивчення електротонічних явищ у 
спинномозкових корінцях дало можливість зрозуміти механізми передачі 
електротонічних потенціалів по нерву [3, 5]. На підставі вивчення природи 
гальмування і збудження нервів було висунуте припущення про наявність 
збудливих і гальмівних синапсів. Застосувавши вперше в країні мікроелек-
тронну техніку [7], П.Г. Костюк показав, що єдиною структурою клітини, 
яка генерує електричні потенціали, є плазматична мембрана, і що при 
гальмуванні мотонейронів розвивається гіперполяризаційний гальмівний 
постсинаптичний потенціал. 

Ці роботи провідних мембранологів Київського університету значно 
випереджали час, ідеї їх авторів були у безкомпромісному конфлікті з 
ідеями «немембранного» електрогенезу [12] і отримали переконливу 
перемогу на І і ІІ Гагрських конференціях у 1949 і 1956 р.р. Геніальні на 
той час роботи П.Г. Костюка ввійшли в його кандидатську («Адаптация 
нерва к постепенно наростающему электрическому току», 1949) і доктор-
ську («Центральное торможение в простейшей рефлекторной дуге», 1956) 
дисертаціях. Результати методичних розробок і фундаментальних дослі-
джень узагальнені у перших в Україні мембранних монографіях «Двухней-
ронная рефлекторная дуга» та «Микроэлектродная техника» [7, 8], які у 
1960 р. були відзначені премією ім. І.П. Павлова АН СРСР. Після переходу 
Д.С. Воронцова і П.Г. Костюка до Інституту фізіології ім. О.О. Богомольця 
АН УРСР з 1961 р. мембранологічні дослідження у Київському університеті 
проводилися під науковим керівництвом П.Г. Богача [1, 2] – директора 
НДІ фізіології і завідувача кафедри біофізики. 

Таким чином, основоположником мембранології в Україні є В.Ю. Ча-
говець, О.С. Воронцов і П.Г. Костюк – професори Київського державного 
університету ім. Т.Г. Шевченка (Університету святого Володимира) в пері-
од з 1910-1960 рр.). 
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ДОСЛІДНА РОБОТА ШКОЛЯРІВ З КІМНАТНИМИ РОСЛИНАМИ 

Гомля Л.М., Гатіатулліна Ю.О. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Досліди і спостереження відіграють велику роль у вивченні шкіль-
ного курсу біології, в роботі гуртків юних натуралістів. Вони активізують 
розумову і практичну діяльність учнів, розширюють їхні знання про приро-
ду, удосконалюють вміння і навички. Вирощуючи кімнатні рослини, прово-
дячи дослідницьку роботу з ними, учні засвоюють важливі трудові прийо-
ми доглядання за рослинами, привчаються до самостійної праці. При про-
веденні дослідів і спостережень школярі вчаться правильно і логічно ви-
словлювати свої думки, користуватися науковими термінами. Досліди і 
спостереження допомагають школярам краще усвідомити взаємозв'язок і 
взаємозумовленість у природі, роль людської праці та біологічної науки в 
розвитку рослинного світу. Навіть найпростіші досліди, які підтверджують 
наявність у рослин хлорофілу, дихання рослин, росту тощо, дають учням 
нову інформацію, розвивають творче мислення. Досліджуючи газообмін, 
світлове і мінеральне живлення, умови росту й розвитку рослин, учні 
глибше пізнають процеси і явища у природі. 

Організація занять гуртків та проведення дослідів з кімнатними ро-
слинами є одним з ефективних засобів формування практичних умінь і 
навичок, поєднання навчання з практикою вирощування рослин. Прави-
льно організована дослідницька робота виробляє в учнів спостережли-
вість, уміння самостійно проводити нескладні дослідження, робити виснов-
ки, пізнавати прості явища, привчає до творчих пошуків щодо застосуван-
ня знань у практичній діяльності. У процесі проведення досліду учні вико-
нують різні операції по догляду за рослинами. Спираючись на знання з 
біології, учні визначають, як рослини забезпечені елементами мінерально-
го живлення, вивчають водообмін, фотосинтез, застосування різних регу-
ляторів росту, строки підживлення кімнатних рослин, ознайомлюються з 
найважливішими процесами, що відбуваються в рослинному організмі. 
Проведення дослідів з кімнатними рослинами зацікавлює школярів до 
дослідницької справи, сприяє набуттю потрібних навичок, переконує їх у 
необхідності вивчення біології. 

Результати досліджень учнів доцільно обговорювати в класі під час 
вивчення певних тем, вчити аналізувати одержані результати. Так, вивча-
ючи тему "Основні функції рослинного організму", учні можуть використа-
ти дані досліджень ряду процесів: вбирання води рослиною, пересування 
води по рослині, випаровування води рослиною (транспірація), мінеральне 
і повітряне живлення, засвоєння води рослиною. Важливо переконувати 


